乡村振兴战略下少数民族特色体育旅游的

内涵、困境与优化路径研究

摘要：本文结合乡村振兴战略背景，以少数民族特色体育旅游业为研究对象，运用文献法、调查法、对比分析法等方法，对少数民族特色体育旅游业助力民族地区乡村振兴战略的内涵、现状、困境与优化策略进行了研究。研究认为乡村振兴战略下，少数民族地区特色体育旅游发展需要探索多元模式、打造赛事平台，精准规划布局、美化乡村环境，保持文化“本色”、夯实基层治理，健全产业链条、保障农民收入，从而实现少数民族特色体育资源与民族地区体育旅游业有效结合，助推特色体育旅游产业振兴发展。诚希望本研究可以为我国少数民族特色体育旅游的可持续、高质量发展提供有益的借鉴。
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Research on the Sports Tourism Industry of Minority Characteristic Boost“Village Revitalization Strategy” in Minority Areas

Abstract: Under the background of the "Village Revitalization Strategy", the sports resources of ethnic minority characteristics and the sports tourism industry in ethnic areas have achieved an effective combination. Using the methods of literature, field investigation and data statistics, this paper has carried out targeted research on the status problems of the “village revitalization strategy” in ethnic minority areas, and proposed corresponding solutions. According to the research, under the strategy of rural revitalization, the development of characteristic sports tourism in ethnic minority areas needs to explore multiple models, build an event platform, accurately plan and layout, beautify the rural environment, maintain the "true color" of culture, consolidate grass-roots governance, improve the industrial chain and ensure farmers' income, so as to realize the effective combination of characteristic sports resources of ethnic minorities and sports tourism in ethnic minority areas, Boost the revitalization and development of characteristic sports tourism industry. Its industrial chain has been extended to all aspects of rural economic revitalization, enabling the characteristic sports tourism industry in ethnic areas to achieve orderly and stable development.
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在党的十九大报告中，习近平总书记对中国进入新时代后的农村经济发展进行了描绘和设计，提出实施乡村振兴战略，建立“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的农村发展机制，加快实现农业农村的现代化[1]。目前，国家陆续出台了《关于印发首批国家农村产业融合发展示范园创建名称的通知》《关于促进乡村旅游可持续发展的指导意见》等致力于乡村发展和经济振兴方面的配套政策，对各地乡村结合自身地域特点发展特色旅游给予政策支持[2]。乡村振兴战略已纳入各省（区）乡村经济发展规划和方案之中，推进民族地区乡村振兴战略更是党和政府关注的焦点问题。民族地区各级党委和政府在结合本地经济、社会、文化发展现状的基础上，按照乡村振兴战略的实施目的和模式，根据民族地区“精准扶贫、强村富民”的目标任务与基本原则，大力开发本地少数民族特色体育资源，使其与民族地区体育旅游产业有效的结合起来，为少数民族地区全面实施乡村振兴战略探索出了一条“门槛低、见效快、普及广、收益好”的新路径。少数民族特色体育旅游的快速发展也吸引了学界的目光，聂春丽（2020）提出通过“一带一路”战略部署来推动少数民族体育旅游发展的新策略[2]，李菊花（2019）依托少数民族的传统民俗及当地特色体育运动项目来构建体育旅游文化发展及文化长廊[3]，张小林（2015）认为少数民族特色体育文化旅游需要立足时代审美，开发体育旅游创意产品链[4]。现有研究更多地从宏观层面探讨少数民族特色体育旅游业的发展[5][6]，相对缺乏从区域的视角对少数民族特色体育旅游业助力当地乡村振兴战略的实证研究。因此，以新疆、甘肃、青海、广西、贵州、云南、宁夏、湖南、内蒙古、西藏等省（自治区）少数民族特色体育旅游业为研究对象，从乡村振兴战略背景下对少数民族特色体育旅游产业发展的内涵结构、现状经验、困境问题及优化路径进行阐释与探索是亟需拓展的理论空间。
1 少数民族特色体育旅游概念界定

体育旅游是旅游者在旅游中所从事的各种身体娱乐、身体锻炼、体育竞赛、体育康复及体育文化交流活动等与旅游地、体育旅游企业及社会之间关系的总和[7]。体育旅游作为一种新型旅游业业态，是集民俗文化、风土人情及地域特色于一体的产业载体，具有表现力强、趣味性高、收益可观及投入成本低等特点。少数民族旅游资源带有强烈的文化色彩和鲜明的经济属性，具备传播民族传统文化、实现经济收益的双重效果。特色体育旅游资源是少数民族地区旅游业的灵魂与生命[3]，承载和凝聚着民族文化底蕴的传统体育项目以其浓郁的民族风味，满足大众体验心理、易上手及娱乐休闲性特点广受游客欢迎，成为促进民族交流的文化符号。少数民族特色体育旅游可以理解为：为了满足和适应旅游者的各种体育需求，借助多种多样少数民族特色体育活动，通过发挥体育育人、育体、育德功能，使旅游者身心得到和谐发展，从而达到丰富社会文化生活和传播少数民族体育的一种社会文化活动。

2  乡村振兴背景下少数民族特色体育旅游发展的主要举措与成效
2.1  产品内容丰富，助推乡村产业发展
少数民族地区民俗文化不同，体育旅游产业资源禀赋存在差异[8]。通过对湖北、青海、贵州、云南等十多个少数民族地区特色体育旅游项目调研可知，主要分为利用区域山水资源，开展登山、自行车等体育运动的游乐体验类项目；推广民族瑜伽、毽球等传统体育运动的民族特色休闲健身项目；融合民族节庆活动的赛马、射箭、打陀螺等特色风情类项目；体现民族特色的赛龙舟、赛牦牛等体育赛事表演及彰显民族文化的体育画册、泥塑等体育旅游纪念品销售等5类体育旅游项目（见表1）。产业项目以少数民族传统体育运动为主，辅以部分现代体育项目和改进后的传统项目，开展地域以少数民族聚集区为主，以当地特色旅游产业为依托，使用政府和民间企业联合搭建的旅游市场与平台，使当地民族特色体育旅游产业走上了规模化和效益化的发展道路。

在乡村振兴战略的推行进程中，受各少数民族地区自然环境、文化传统及产业结构影响，体育旅游产业发展方式形态各异[9]。梳理实地调研结果，主要存在三种形态：一是借助村寨文化旅游，对现有的少数民族传统体育项目进行严格的保护，为游客进行完整的展示。通过现代信息技术和媒体宣传的手段，打造宣传推广平台，用于吸引广大游客、民族文化科研团队、民族风情演艺团体等前来洽谈合作；二是通过对本地少数民族传统体育项目的改造，降低难度，增加趣味性和扩展参与范围，进而吸引更多的游客参与民族体育活动。这些项目大都进行了软式化的改造，提升了趣味性，并且融入了当地乡村特色游的必备项目之中，成为当地乡村旅游的一大特色；三是利用流行体育项目实现对当地特色体育项目的改造，举办半娱乐半旅游性质的乡村民族体育赛事，扩大项目的影响力，使项目对游客产生更强的吸引力，进而增加当地旅游产值，振兴乡村旅游经济。

表1  调研区域少数民族特色体育旅游产业的项目分类

Table 1  Project classification of minority characteristic sports tourism industry in the surveyed regions 

	项目类型
	对应的产业项目
	开展的地域

	户外山水游乐体验项目
	定向越野、登山、营地教育、划龙舟、垂钓、骑马、户外游泳、徒步远足、攀岩、沙漠探险、自行车、铁人多项等。
	湖北恩施土家族苗族自治州、青海省黄南藏族自治州、甘肃省甘南藏族自治州、内蒙古自治区兴安盟、西藏自治区山南地区等。

	民族特色休闲健身项目
	毽球、双蹴、民族健身操、划船、登山、棋类、温泉疗养、村寨徒步游、民族瑜伽、健身气功等。
	湖南省湘西土家族苗族自治州、广西壮族自治区河池市、贵州省黔西南布依族苗族自治州、云南省昭通市和玉溪市等。

	民族节庆特色风情项目
	踩独木、秋千会、摔跤、打陀螺、拔河、赛马、射弩、顶扁担、抢花炮、抱花腰、跳火神、跳板、赛船等。
	云南省昭通市和丽江市、贵州省黔南布依族苗族自治州、青海省海北藏族自治州、湖南省湘西土家族苗族自治州等。

	民族特色体育赛事表演项目
	斗牛、秋千会、赛龙舟、赛牦牛、舞龙灯、节日登高、双人三脚跑、叉鱼比赛、跳竹杠、打马球、跳竹、登山抢姑娘、耍海会等。
	新疆维吾尔族自治区伊犁哈萨克自治州、西藏自治区林芝市、甘肃省临夏回族自治州、宁夏回族自治区固原市、云南红河哈尼族彝族自治州、贵州省黔西南布依族苗族自治州和遵义市、广西壮族自治区百色市与钦州市等。

	民族特色体育旅游纪念品

销售
	体育画册、体育泥塑、绣球、马鞍、鞭子、武术器械、民族服装、光盘、马球、鱼竿、陀螺等。
	贵州省黔西南布依族苗族自治州、云南省西双版纳傣族自治州与德宏傣族景颇族自治州、宁夏回族自治区银川市、甘肃省甘南藏族自治州等。


2019年部分民族地区少数民族特色体育旅游产业经济产值在整个区域旅游产业总值中所占的比率均在10%以上。国内热门旅游地区湖南省湘西土家族苗族自治州民族体育旅游产值达56.85亿，充分展示了少数民族体育旅游发展的强劲实力[10]。地处西北的宁夏自治区固原市2019年民族体育旅游产值也达到了2.45亿[11]，目前宁夏正在积极打造新的旅游方式和平台，大力推进回族风情园中的特色体育体验项目，少数民族特色体育旅游已然成为促进民族地区旅游产业全面发展的重要组成部分。

2.2  注重产业规划，乡村人居环境持续改善
少数民族地区具备优美的自然风光和深厚的人文景观。随着“美丽乡村”建设进程的逐步深入，民族地区结合乡村振兴战略推进乡村体育旅游区域协同发展已成为一种趋势[13]。调研结果表明，民族地区通过政府扶持、引进资金、对口支援等方式，打造了诸如“美丽藏乡”“大美彝乡”“和谐苗乡”等区域性旅游地理标志，改造和升级乡村旅游软硬件设施，规划和设计少数民族特色旅游景观，组织和展演少数民族特色文化活动，期间形成了一批少数民族特色体育旅游品牌，如额济纳胡杨林徒步赛、黔西南独竹漂文化节、甘南赛马会、洱海耍海会、固原回族万人拔河赛会等[10]。从调研结果来看，10个省（区）的民族地区乡村体育旅游整体布局中，围绕“乡村旅游目的地”建设计划，呈现出以点带片的辐射性发展布局方式。各地着力打造少数民族古村寨的体育文化展演活动，积极创建民族特色体育项目传承人推介制度，不断优化和更新传统的乡村特色体育旅游布局[12]。西藏和四省藏区将精准扶贫政策与农牧区振兴战略有机结合起来，拓展出了“藏区深度旅游大环线”的设想，囊括了几乎所有的藏区旅游目的地，推出了11种藏族特色传统体育项目，并将其纳入了藏区品牌旅游项目建设规划之中。另外，青海、广西、新疆、贵州部分民族风情旅游线路中，选择了数个具有代表性的少数民族文化示范园建设项目，将民族传统体育作为重要示范项目，形成了基于康养、民俗、文化、冰雪、休闲、探险等体验项目为主的少数民族特色体育旅游度假带，将同一地域不同民族的特色体育项目融合起来进行特色化打造，形成了区域竞争优势。

2.3 深挖文化内涵，民族体育文化得以传承
民族传统文化是少数民族特色体育旅游的灵魂。国家实施乡村振兴战略，将会在很长时期内扎实推进乡村建设过程中的各项任务[14]，尤其注重对乡村传统文化的保护、传承与发展。少数民族特色体育旅游正是保护、传承与发展乡村传统文化的有力抓手。近些年，各少数民族地区因地制宜的利用本地特有的文物古迹、传统村落、民族村寨、农业遗迹、非物质文化遗产等，发展少数民族特色体育旅游文化，使民族文化与体育旅游文化有效结合起来，形成各具特色的少数民族体育旅游产品类型。新疆、云南、贵州等地尝试拓展丰富少数民族特色体育旅游产品类型，取得了显著的成效。西藏、青海、广西等地将研学旅游与乡村振兴战略有机结合起来，许多民族地区主动邀请来自北京体育大学、上海体育学院、国家体育总局体育科学研究所等部门的研究人员，对本地少数民族体育项目的旅游价值进行评估设计，形成针对不同人群的特色健身休闲旅游产品，开发出“自驾游、徒步越野”的特色体育旅游精品线路，建立了少数民族特色体育旅游创客基地，打造出了特色鲜明、内容丰富、民族风味浓郁的特色体育旅游产品类型，为少数民族地区乡村振兴战略提供了鲜活的素材。

2.4强化服务管理，乡村基层治理水平显著提升
少数民族特色体育旅游成为提升乡村基层治理水平的重要抓手，在强化民族特色体育旅游规划、建设、服务与管理的过程中，带动了乡村基层治理水平的整体提升。在民族地区旅游管理部门的统一协调下，少数民族特色体育旅游成为民族地区乡村体育旅游区域的光鲜名片，各地纷纷制定了少数民族特色体育旅游发展规划，并将其纳入本地旅游产业发展的整体规划之中，在各地旅游局、民委、教育、农业、林业和文化等部门的协同努力下，少数民族特色体育旅游产业已经形成跨区域、集群化、规模化的发展趋势，围绕乡村振兴战略，一系列展现民族地域特色、富有浓郁民族风情标识的少数民族体育旅游模式正在形成。新疆、贵州、云南、广西等地为提升少数民族特色体育旅游服务管理水平，当地旅游管理部门组织和加强了对体育旅游组织、企业、团体、个人的业务培训和技能指导，部分地区还邀请民族传统体育活态传承人做专门培训，使本地提供的体育旅游项目既能保持民族特色，又适宜于向游客展演。管理部门协同民族地区乡镇、村组委员会相关人员，借助现代科技信息平台，提高旅游管理能力和服务水平，积极推展本地特色体育旅游资源，增加了乡村特色体育旅游产业形成过程中的知识与科技含量。在构建民族地区特色体育旅游产业品牌体系方面，所调研的区域都做足了“功课”，例如湖南省湘西土家族苗族自治州和本地民族体育职业学校联合起来，利用清明歌节、社巴节、赶秋节、跳香节等民族节庆时期，针对本地旅游人数众多的特点，构建出了以“毛古斯、打溜子、跳香舞”等大型节日活动为特色的体育文化赛会活动[15]，已发展成为湘西旅游线路中的著名节庆旅游品牌。

2.5注重居民参与，乡村居民就业收入提高
乡村振兴重在强村富民，乡村居民富裕更是乡村振兴战略的初衷与落脚点。少数民族特色体育旅游具有较强的区域性，本地居民拥有先天的地域优势与传承优势，在乡村振兴战略的有序推进中，本地居民是推动产业发展，助力区域经济建设的主力军。少数民族特色体育旅游业的快速发展提供了新的就业机会，为本地居民就业创收提供了新的途径，成为脱贫攻坚的重要手段。例如，贵州将少数民族特色体育融入景区，独竹漂、花样陀螺、猴面鼓表演等特色项目被打造为当地旅游景区的品牌产品。甘南藏族自治州利用每年7月的“香浪节”，推出“藏族赛马会”“大象拔河”“押加”等固定赛事活动[16]，吸引了大量游客的参与和体验，成为本地特色体育旅游产业品牌体系的重要名片，有力地促进了当地村寨旅游品牌的宣传，增加了区域旅游产业的整体效益，实现了村民的增营与增收。

3 乡村振兴战略下少数民族特色体育旅游发展存在的困境

3.1 产品同质现象普遍
少数民族地区特色体育旅游的资源开发及品牌打造，其重点在于具备社会效益、经济效益、文化效益的特色体育旅游开发模式。调研发现，在同一区域，少数民族特色体育的开发类型非常单一，例如甘南藏族自治州的体育旅游开展较好的5个县（市），每个县推出的少数民族特色体育旅游产品都是打陀螺和骑马，因为旅游产品内容相同，游客只需择定其中1-2个县进行目的性游玩，便可结束旅程，在很大程度上影响了当地的客流量和旅游产业的收益率。部分民族地区特色体育旅游的开发模式也近似趋同，基本上都采用“融资+用资+开发+宣传+包装+回资”的模式，对地方群众的积极性调动不够，使本来生机勃勃的少数民族特色体育项目被打造的死气沉沉，缺乏活力。不少民族地区的特色体育旅游产品同质化现象非常严重，“村寨展演+村民参与”已成为固态模式，与民族特色体育有关的文化旅游产品开发过少，种类单一，久而久之对游客的吸引力减小，造成地域旅游竞争活力下降。

3.2自然环境受到破坏
少数民族地区独特的自然与人文环境是体育旅游业发展的核心资源。信息化时代，随着我国新型城镇化建设的加快，少数民族地区特色体育旅游的信息传播速度以及交通水平得到了显著提升。游客可以更加快速便捷地通过不同的交通工作前往少数民族地区进行观光旅游。同时，旅游业的迅速发展势必会对原有生态环境产生影响，一些地区过度强调旅游业的商业开发，忽视对生态环境的保护与建设，例如，少数民族体育节庆活动会吸引大量的游客，游客观赏之后景区往往会留下很多生活垃圾，对原有生态环境产生破坏。特别是像草场、雪场等一些少数民族地区的自然资源，一旦被破坏很难很快恢复。例如，赛里木湖举办的“那达慕”比赛吸引了大量的游客，湖畔植被受到严重损害，政府不得不投资1000万元新建马场[17]。因此，政府必须重视特色体育旅游对少数民族地区生态环境的影响，通过科学规划提升景区以乡村整体自然环境、卫生条件、人文环境，从而提升居民的生活质量。
3.3 民族文化挖掘不足
在少数民族地区乡村振兴战略的全面推行进程中，少数民族特色体育旅游自身的“民族意向”需要保持。调研发现，近70%的展演类少数民族体育旅游项目已经和项目本身的“民族本色”相去甚远，“乡土味”和“民族味”流失严重。例如部分地区的“打马球”流变成“打垒球”，“秋千会”变成普通的“荡秋千”，“赛龙舟”成为“水上龙舟游”等等。部分游客反映没有领略到当地民族特有的体育活动文化魅力，一些项目的传承人也表示由于旅游机构的过度包装，使少数民族体育项目的“民族风味“发生了变化。还有一些地区在当地的现代体育场地表演复古的民族传统体育项目，其形式不伦不类，表现形式不中不洋，项目属性不城不乡，受到游客和群众的诟病,其承载民族特色文化、经济效益的自然风光、人文景观、传统体育项目等载体自身价值未能充分展现，体现出顾此失彼的发展困境。分析深层原因，少数民族地区在乡村振兴战略的推进过程中，体育旅游在拉动地区经济增长的同时，缺乏民族传统体育项目传承式保护意识，未能良性消解地区经济发展与民族特色项目、民族区域文化传承二者之间的矛盾，需秉持在体育旅游资源开发中保护，保护中开发的核心发展理念，避免过于追求经济发展效益，
3.4 治理体系有待完善
国家实施乡村振兴战略，既要让广大少数民族地区群众满足日益增长的美好生活的需要，又要求在此基础上致力于打造环境优美、舒适宜居的乡村自然环境，保持和传承乡村特色文化资源[18]。但从调研结果来看，西藏、青海、新疆、宁夏、甘肃等西部省份的部分民族地区旅游管理部门，在规划本地少数民族特色体育旅游项目时，与地方体育局、民族事务委员会、文化局等职能部门在执行对接环节沟通不畅，从项目的规划到执行开发各职能部门间缺乏多元联动的沟通机制和协作模式，因此造成一些项目的无序开发和反复开发。例如，同样的“蒙古族摔跤”展演活动，不同部门各行其是，虽然承办同一活动，但活动内容却截然不同，评判的标准五花八门，展演的方式和类型差异较大，在一定程度上让游客难以分清楚“藏式摔跤”、“蒙式摔跤”、“现代摔跤”的区别，诸如此类的现象在上述省份普遍存在，部分程度上造成了旅游资源的浪费，影响了少数民族特色体育旅游项目的品牌和知名度。少数民族特色体育项目需要有特定的传承机制才能完整的留存下来，一般通过“家庭传承”“家族传承”“师徒传承”三种基本机制进行传承[19]。通过调研发现，在少数民族地区特色体育旅游资源开发的进程中，现有体育项目传承机制受到挑战，以“家庭、家族、师徒”传承为主的传承机制弊端凸显，传统项目“正宗性”难以维持，很多民族地区传统体育项目面临着失传的窘境。当前，部分少数民族特色体育项目的传承机制已经发生了变化，有些项目的传承派系十分混乱。例如景洪一带自称“傣族孔雀拳”和“扫地拳”正宗传人竟有数十人；自称会东“布依四门拳”正宗传承族姓的不下10家，甚至有部分商家也打着“正宗传承”的名义开展展演活动，这种现象破坏了少数民族特色体育项目传承的正常机制，干扰了传承秩序。

3.5就业增收拉动有限
虽然当前我国少数民族地区特色体育旅游产品日益丰富，在一些区域甚至成为支柱性产业。但是从整体上来看，我国少数民族地域特色体育旅游的产业规模还非常有限，离全域旅游的发展要求还有不小差距，对地方就业与增收的拉动还不充分。同时，少数民族地区特色体育旅游具有较强的季节性，对个人的经济条件、文化素养、精英能力要求较高，使得乡村居民特色体育旅游的收益具有短期性与不稳定性。当前，很多少数民族特色体育专业从业人员严重缺失，调研发现近80%的从业人员只是通过临时培训进入专业工作人员队伍，对少数民族特色体育项目的文化内涵、价值意蕴了解甚微，专业人才的数量不够稳定，质量普遍较低，严重影响了少数民族特色体育旅游的当前传承质量和未来发展空间。

4 乡村振兴战略下少数民族特色体育旅游发展的优化路径
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乡村振兴战略下，少数民族地区特色体育旅游产业发展需要科学研判战略推进的形势需求，不断探索多元模式、打造赛事平台，保持文化本色、防止过度开发，有序合理开发，夯实基层治理，健全产业链条、保障农民收入（如图1所示），实现少数民族特色体育资源与民族地区体育旅游产业有效结合，助推特色体育旅游产业振兴发展。

图1：乡村振兴战略下少数民族特色体育旅游发展的优化路径

4.1 探索多元模式，打造赛事平台

“乡村振兴，产业先行”已经成为当今乡村经济发展的普遍共识。探索多元化的体育旅游业发展模式，是打造地区体育旅游品牌，提升影响力、传播力及经济效益的根本保障。由于受民族地区乡村经济发展现状的限制，振兴民族地区乡村旅游产业需要打破单一发展模式，寻找符合当地少数民族特色体育旅游产业更好发展的现实路径，将区域旅游向全域旅游推广和拓展，将融资、投资、用资有效的结合起来，使少数民族特色体育旅游与特色景观旅游、特色文化旅游实现密切配合。少数民族特色体育赛事是民族地区乡村旅游打造的重要热点平台，通过少数民族节庆活动，举办高规格的少数民族特色体育赛事，不仅有利于传承少数民族地区特色体育文化，更是向外界推介本地特色旅游资源的重要路径。目前，国内民族地区通过打造新型少数民族特色体育赛事平台来吸引游客和体育赛事投资商，已经形成了成熟的案例和成功的方法[20]。可利用少数民族地区自身的吸引力，在赛事选址、赛事赞助、赛事推广层面积极打造能够体现少数民族风情的民族地区特色体育赛事平台。在赛事选址层面，将赛事举办地选取在少数民族地区乡村（寨），使游客在身临其境的感受和体验多彩的少数民族风情的同时，体验体育竞赛带来的震撼力，刺激体育消费；在赛事赞助层面，建立民族地区与外部企业、公司、社会团体之间稳定的赞助合作伙伴关系，保证资金来源；在赛事推广层面，重视赛事价值的塑造，少数民族地区特色体育赛事平台打造，务须将赛事品牌推广与民族地区特色体育旅游资源结合，塑造凸显民族特色的体育赛事平台与特色体育旅游品牌产品，助力少数民族特色体育赛事推广。
4.2精准规划布局，美化乡村环境
少数民族地区乡村振兴战略的全面实施，需要对经济产业进行精准布局与规划[21]。少数民族特色体育旅游资源的有序与合理开发，可以使特色体育旅游为当地乡村经济的发展带来稳定的效益。在开发过程中，需要在实地调研的基础上对近期、远期发展做出详细的规划，使少数民族特色体育旅游资源能够按照“选定+规划+开发+保护”的路径运行，寻求开发与保护并重的举措。通过科学规划，可以结合少数民族特色文化村、镇、寨的建设实际，加大投融资力度，改造乡村旅游软硬件设施和条件，开发出可为游客量身定做的专项体育旅游产品，提升地区整体旅游品质，美化乡村环境。例如，黔西南州普安县依托茶场打造山地自行车赛道，被成为“中国最美山地自行车赛道”，在赛事打造的过程中也带动了乡村自然环境、交通、餐饮、住宿、医疗卫生等基础设施的整体提升[22]。
4.3 保持文化“本色”，防止过度开发

乡村振兴战略的总要求是用“产业兴旺”替代“生产发展”，要求在保护本地资源发展生产的基础上培育新产业、新业态和完善产业体系[23]。少数民族特色体育旅游之所以能够吸引大量游客，主要原因就是其文化内涵与表现形式的“特别化”和“民族化”[24]。因此，在少数民族体育旅游线路开发、资源利用、传统项目开发过程中要注重通过独具民族特色的“本色”宣传和展演，让广大游客切身感受到原汁原味的少数民族特色体育文化，增加旅游者对少数民族文化的认同感、对特色体育旅游产品的体验感，使游客不仅能够感受到民族地区美丽乡村的自然景色与风光，更能享受到少数民族特色体育文化的人文魅力。通过非物质文化遗产保护政策与制度，使更多少数民族传统体育项目列入到体育非遗名录之中，提升民族地区体育旅游吸引力，政府要在少数民族地区体育旅游资源开发过程中审慎把握资源开发与商业化发展之间的平衡点，防止过度开发与商业化嫁接倾向，使少数民族特色体育旅游产业在助力乡村振兴战略的实施进程中，步子迈的更稳，前进的方向更加明确。

4.4 有序合理开发，夯实基层治理
少数民族特色体育旅游的发展应尊重地域居民的主体选择。在发展的过程中，政府更多地发挥规划、引导的作用，充分调动社会、市场的力量，而非大包大揽。在国家-社会双向发力的过程中，提升政府的少数民族特色体育旅游发展的治理能力，完善相应的治理体系。政府管理部门制定的开发计划与程序应该与当地少数民族特色体育旅游资源的保护现状进行实地对接，及时发现开发过程中存在的隐患和问题，采取积极稳妥的手段予以消除和解决。此外，在全面实施乡村振兴战略的同时，防止过度追求经济效益的“唯一性”，管理开发的“独一性”，夯实基层治理，企业、单位、高校等多元主体均应加入到少数民族地区体育旅游项目的开发进程中，形成多方献策、资金共融、成果共享的特色体育旅游产业发展格局。

4.5健全产业链条，保障农民收入
全面助推乡村振兴战略在少数民族地区的深入落实是保障小康社会建设成果，进一步解决少数民地区民生、经济问题的总抓手。提高农民生活水平是乡村振兴的根本，而增加农民经济收入是提升生活水平的基础。当前，我国少数民族特色体育旅游业的发展速度虽然很快，但是发展规模有限，产品类型较为单一，企业组织过于松散，产业集聚尚未形成，再加上体育旅游具有较强的季节性，使得少数民族特色体育旅游很难持续性的保障农民经济收入。因此，亟需从产业价值链的视角（如图2所示），从内容创意—生产制造—营销推广—传播渠道—消费者等环节进行产业升级，尤其是应丰富产品内容、拓展企业组织、促进产业集聚、集群式发展，整体拉动区域经济发展。


图2：文化创意产业的线状价值链结构[25]
5  结语

“乡村振兴”是党和政府在农村经济发展实践中作出的新研判和新战略，目前在我国少数民族地区已实现了全覆盖[26]。少数民族特色体育旅游作为民族地区经济发展的重要产业力量，在乡村振兴战略的引领下，已深入到民族地区经济生活的许多方面，正在探索多层次、多元化的发展方式和道路，为新时代民族地区经济发展结构的优化和完善提供了新的思路。在民族地区全面推行乡村振兴战略的进程中，不但需要秉持“做大、做强、做好、做精”的发展态度，还要从改善少数民族特色体育旅游自身的发展理念和方式入手，积极吸收一切有利因素投入到特色体育旅游产业的升级改造过程之中，建立合理的机制与体系，努力提高旅游服务品质，提升旅游服务管理水平，使少数民族特色体育产业依托的载体更加稳固和坚实，发展的路径更加宽阔和明晰。

参考文献：

[1]习近平,决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利：在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.

[2]聂春丽.“一带一路”视域下广西民族体育旅游发展的策略研究[J].广西教育学院学报,2020(6):88-94.

[3]李菊花,张泰炜. 贵州省少数民族体育资源开发研究[A].中国体育科学学会.第十一届全国体育科学大会论文摘要汇编[C].中国体育科学学会:中国体育科学学会,2019:3.

[4]张小林,孙玮,刘兰.少数民族特色村寨体育文化旅游资源创意开发研究—基于湘西德夯苗寨的调查研究[J].贵州民族研究,2015,36(1):156-159.

[5]白晋湘.中国民族传统体育文化建设的使命与担当[J].体育学研究,2019,2(1):1-6.
[6]中华人名共和国旅游部.湖南:精彩赛事促体旅融合发展.[EB/OL].https://www.mct.gov.cn/whzx/qgwhxxlb/

hn_7731/202011/t20201125_902915.htm.
[7]中华人名共和国旅游部.“放心游宁夏”系列活动全面启动[EB/OL].https://www.mct.gov.cn/whzx/qgwhxxlb/

nx/202003/t20200325_852080.htm.
[8]朱晓蕾.体育旅游对民族旅游地文化变迁影响与涵化模式建立[J].北京体育大学学报, 2018,41(8): 139-145.

[9]许彩明,武传玺.乡村振兴战略背景下我国农村体育公共服务升级路径研究[J].西安体育学院学报, 2019,

36(5):555-561. 
[10]内蒙古自治区人民政府.第十一届“魅力昆都仑”文化体育旅游节开幕[EB/OL].http://www.nmg.gov.cn/

zwgk/zdxxgk/shgysyjs/ggwhtsyfz/gyxwhtyfwhd/201907/t20190705_277265.html.
[11]郑丽梅.乡村振兴战略下城乡体育“元素—产业—空间”多层交互及耦合发展研究[J].城市发展研究, 2019,26(7):20-24. 
[12]中华人民共和国文化和旅游部.广西加快发展体育旅游产业[EB/OL].https://www.mct.gov.cn/whzx/qgwh

xxlb/gx/201909/t20190918_846921.htm.
[13]方汪凡,王家宏.体育旅游助力乡村振兴战略的价值及实现路径[J].体育文化导刊,2019(4):12-17.
[14]肖伟,田媛,夏成前.乡村振兴战略下农村体育发展方向与路径研究——基于乡村振兴与体育发展关联的辨析[J].武汉体育学院学报,2019,53(1):24-29.

[15]钟秉枢,张建会,刘兰.用体育的力量,推进乡风文明、治理有效——来自广西乡村振兴的体育实践[J].北京体育大学学报,2019,42(3):21-31.
[16]王军.乡村振兴视阈下城乡体育融合发展的动因、条件与对策[J].西安体育学院报,2019,36(1):65-69.

[17]杨涛利.坚持环境优先那达慕移址[EB/OL].
https://news.sina.com.cn/c/2007-06-01/153011940849s.shtml
[18]肖伟,田媛,夏成前.乡村振兴战略下农村体育发展方向与路径研究——基于乡村振兴与体育发展关联的辨析[J].武汉体育学院学报,2019,53(1):24-29.
[19]白晋湘,万义,白蓝.乡村振兴战略背景下村落体育非物质文化遗产保护的治理研究[J].北京体育大学学报,2018,41(10):1-7.

[20]吴艳红,贺鑫森.民族国家建设中民族传统体育发展的原则体系构建[J]. 体育学研究,2020,34(5):67-75.

[21]赵富学,程传银,格桑卓玛.“体育援藏”进程中西藏体育产业结构综合定量与优化研究[J].西安体育学院学报,2017,34(1):40-47.

[22]黔西南加快推进旅游产业化 || 打造文化旅游精品 推动文旅融合发展[EB/OL].
 https://m.thepaper.cn/baijiahao/202110/_14797277
[23]于艳.少数民族传统体育文化遗产保护现状及其改善对策[J].贵州民族研究,2018,39(9):107-110.

[24]王军.乡村振兴视阈下城乡体育融合发展的动因、条件与对策[J].西安体育学院学报,2019,36(1):65-69.
[25]王龙飞.产业价值链视角下我国武术创意产业的发展路径研究[J].山东体育科技,2014,36(1):1-5.
[26]冯琦.契机与前景:乡村振兴战略背景下我国农村体育现代化的发展路径[J].西安体育学院学报,2018, 35

(4):436-440.
营销推广





内容创意





生产制造





传播渠道





消费者








