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摘要：通过文献资料法、逻辑分析法和案例分析法等研究方法，以体育健身手段传播和体育场地设施资源整合为理论基点，对体育在中国应对突发自然灾害及公共卫生事件过程中的思路与路径开展综合研究。随着全民健身国家战略的深入实施，运动健身手段和理念得到很大程度的普及，体育场地设施建设与运营也取得了长足进步，中国体育界有更加充分的实力和自信在国家应对灾害和疫情过程中贡献独特的正能量与强资源。通过总结和分析自2003年“非典”疫情、2008年汶川地震到2019年新冠病毒肺炎疫情区间体育软硬件资源协同应对突发事件的实际表现，对取得的经验与存在的问题进行了初步梳理和分析，为提升体育应对突发公共事件的能力与风险管理水平提供新的理论成果。
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Abstract：Through the research methods of literature, logical analysis and case analysis,taking the dissemination of sports fitness means and the integration of sports facilities and resources as the theoretical basis, this paper conducts a comprehensive study on the thinking and path of sports in the process of coping with natural disasters and public health events in China. With the in-depth implementation of the national strategy of national fitness, the means and concepts of sports fitness have been popularized to a great extent, and the construction and operation of sports venues and facilities have made great progress. The Chinese sports community has more full strength and self-confidence to contribute unique positive energy and strong resources in the process of national response to disasters and epidemics. Through the summary and analysis of the actual performance of sports software and hardware resources in response to the emergencies from the SARS epidemic in 2003, the Wenchuan earthquake in 2008 to the COVID-19 epidemic, the experience gained and the existing problems were preliminarily sorted out and analyzed, so as to provide new theoretical results for improving the ability of sports to respond to public emergencies and the level of risk management.                                       Key words：Sports management; sudden natural disasters; public health events; coordination thinking; implementation path 
2019年底以来爆发的新冠病毒肺炎疫情，已经发展为全球性的重大公共卫生事件，尽管在中国政府的坚强领导下，新冠病毒肺炎疫情防控工作取得了明显成效，但疫情持续对各国的国民经济、社会和公共安全构成严峻挑战。体育行业作为社会经济和文化领域的重要领域，在疫情防控过程中贡献了独到的正能量与强资源。在全民健身国家战略深入实施的战略进程中，体育行业和体育人理应有充足的实力与自信，在这场堪称“全民战争”的疫情防控工作中发挥新的更加重要的作用。改革开放40多年来，中国政府和中国人民在应对突发自然灾害和公共卫生事件领域取得了举世瞩目的伟大成就，在防灾救灾技术、人员紧急动员与安排、资源集聚和调配保障、公共避难与医疗救治空间建设、灾后规划与重建等关键领域有了重大实质性突破。在举国上下开展新冠病毒肺炎疫情防控的关键时刻，体育行业以其独有的场地空间资源、专家技术资源、活动组织资源、宣传渠道资源，完全有能力、有信心、有决心为国家和社会提供更多的应急资源保障和体系支持，在抗疫救灾过程中发挥新的更加重要的作用[1]。在这个重要的历史时刻，研究者通过对2003年“非典”疫情、2008年汶川地震和此次2019年新冠病毒疫情发生背景下体育领域的研究与实践作出简要回顾与分析，并在此基础上提出了中国特色的体育要素资源协同思路及具体实施路径，以期为相关领域的理论研究、实践拓展和学科建设提供新的理论支撑。
1  相关文献的回顾与简评
对重大自然灾害与公共卫生事件的理论研究和实践发展，是与人类社会发展轨迹和现代医疗卫生、公共安全、风险管理的软硬件条件特别是科技水平、医疗卫生水平紧密关联的。与发达国家相比，中国在应对重大自然灾害和突发公共卫生事件方面的理论与实践能力还处在发展中阶段，存在很多缺陷和不足之处。最近20年，中国连续遭遇了多次重大自然灾害和突发公共卫生事件，除了此次新型冠状病毒疫情之外，最具有代表性和群体记忆的就是2003年的“非典”疫情和2008年的汶川地震。随着中国政府对科技进步的重视和对哲学社会科学研究投入的不断加大，有关“非典”疫情和汶川地震的应急管理、灾后重建等的研究均成为一时的热点领域。

1.1 体育应对“非典”疫情的相关研究简述
通过检索，发现体育应对“非典”疫情的相关研究集中在2003-2006年，跨了4个自然年度，共有公开发表的中文文献20篇，其中核心期刊文献5篇，4篇发表在体育学CSSCI核心期刊上，选题关键词集中在“体育锻炼”、“学校体育”、“体育消费”、“健康意识”、“运动心理”等领域，更多体现出体育锻炼和学习体育活动对人群健康和社会发展的影响与关切。比较有代表性的文献有：曲宗湖（2003）研究了抗击“非典”过后学校体育的发展方向与侧重点[2]，曹卫和高朝阳（2003）研究了“非典”时期社会大众的体育锻炼情况[3]，王东良（2004）在甘肃省兰州市开展了“非典”对体育文化消费市场影响的调研[4]，张秀莲（2004）研究了“非典”前后大学体育教学的改革发展路径[5]，何敏学、都晓娟和宋强（2006）对“非典”前后城镇居民的体育行为开展了比较研究[6]。总体而言，面对“非典”疫情的突然爆发，体育理论界有自己的理论关切，特别是围绕当时正在热议的学校体育改革、群众体育锻炼方式和手段、体育的社会影响、体育消费行为等话题，开展了初步的理论梳理和策略探讨，呈现出较为明显的体育社会科学起步阶段特征。

1.2 体育应对汶川地震重大自然灾害的相关研究简述

通过检索，发现体育应对汶川地震和灾后重建的相关研究从2008年地震发生之际一直延续至今，共有中文文献36篇，其中硕士学位论文7篇，分别来自北体、上体、成体、西华大学4个研究生培养单位，有核心期刊论文9篇，其中6篇发表在CSSCI核心期刊上，选题关键词集中在“锻炼行为”、“学校体育”、“体育行为”、“体育旅游”、“心理干预”等领域。比较有代表性的文献有：邓若锋（2008）研究了汶川大地震给学校体育改革方向带来的启示，提出体育教学应从“关注生命”到“生命体验”的过程中，明确体育的真义，以体验性学习方式来实现“生命体验”的目标[7]；刘伟和陈伟（2009）调查了汶川地震灾后民族高校学生体育锻炼状况，指出体育锻炼是灾后大学生心理重建的有效载体[8]；蔡兴林和杨远波（2009）研究了汶川地震创伤后应激障碍（PTSD）的根源及体育干预方式[9]；郝凤霞、刘铮和张卫国（2009）研究了震区心理援助的体育支持，指出应在震区积极拓展心里拓展训练[10]；王建强、邓跃宁和杨英（2010）研究了汶川地震后四川高校大学生体育态度与行为的变化，指出震后四川高校大学生参与体育活动的意识、参与体育活动的时间及频度较地震前有较大增长，活动形式趋于多样化，参与活动的目的更加明确[11]；刘佳（2019）对震后汶川体育旅游产业的发展进行了较为系统的研究，对重大自然灾害之后区域体育旅游产业的发展作了较为全面的论证与分析[12]。与前述“非典”前后的体育理论研究对比，在体育锻炼和运动促进健康以及学校体育价值等领域，具有较多相似性，在体育旅游和体育文化传播领域有一定的突破和创新。特别需要指出的是，与“非典”时期相比，汶川地震发生前后，中国的体育理论研究无论在学术平台、传播能力还是社会影响力方面，都有了长足的进步，围绕改革开放30年的中国体育发展，体育理论界做了较为系统全面的回顾与反思。汶川地震发生后，国家自科基金和国家社科基金均有围绕地震灾后重建过程中体育的作用与实施方面的研究，跨越了体育赛事活动、体育场馆规划布局、体育在灾后重建中的路径等领域，体现了一定的学术层次和学科话语权。

1.3 体育应对新冠病毒疫情的相关研究简述

    自新冠病毒肺炎疫情发生起，有关病毒传播和防治的研究开始成为学术界和社会关注的焦点，甚至在一定程度上引起各类推断和争议，有待进一步的研究和辨析。从自然科学的研究情况来看，目前有关疫情的研究主要围绕病毒致病机理、传播机制、防治方法和医药研究为主，受到包括国家自然科学基金在内诸多政府和企业基金经费的重点资助。从社会科学研究的情况来看，相关研究项目和征稿选题主要围绕疫情下的社会生态、哲学思考、文化关怀、经济社会影响、社会治理能力与治理体系建设、风险管理与控制等维度展开。体育理论界在此次新冠肺炎疫情快速传播过程中反应较快，首都体育界专家组织了在线研讨交流会并提出了抗“疫”策略[13-14]，上海体育学院专家团队分别在人民日报、中国体育报、文汇报、学习强国等权威媒体刊发抗击疫情文章，围绕培养复合型公共卫生与健康人才、体育细分行业抗击疫情的策略、体育企业运营与产业资源协同等开展了系列研究与分析，成都体育学院专家团队策划编著了《疫情防控居家健身指南》免费供读者下载阅读。
2体育应对突发自然灾害和公共卫生事件的目标与契机
2.1体育应对突发自然灾害和公共卫生事件的使命与目标
改革开放40多年来，中国体育事业和体育产业取得了巨大成就：一方面，体育场地设施建设持续快速增长，体育赛事和百姓健身活动空间得到极大扩展；另一方面，全民健身国家战略深入实施，与健康中国战略协同配合，百姓健身和健康需求得到极大丰富和满足。因此，体育在应对突发自然灾害和公共卫生事件领域，已经具备了更为坚实和充分的软硬件条件。根据2020年1月20日国家体育总局联合国家统计局发布在2018年全国体育产业总规模和增加值数据公告的信息，2018年全国体育产业总规模（总产出）为26579亿元，增加值为10078亿元，体育产业增加值占国内生产总值的比重为1.1%。因此，在当代中国，体育要肩负起在应对突发自然灾害和公共卫生事件中的硬件支撑和软件协同使命，其主要目标要定位在配合党和政府的应急保障与大众健康支持任务，为全社会提供应急避难场所、医疗救治空间和各类健身健康指导与服务，促进社会危机环境下人民群众的身心健康，引导和传播积极阳光的生活格调，聚集和输出正能量。
2.2体育应对突发自然灾害和公共卫生事件的环境变化与新契机

相对于2003年的“非典”疫情和2008年的汶川地震灾情，当前的中国社会、经济和技术环境发生了巨大变化，人口迁移流动的速度、频率及信息传播速度倍增，体育基础设施和软硬件建设水平也取得了飞速发展。特别是随着大数据信息与技术的快速发展，近年来，我国体育行业的智慧化水平得到极大提升，体育在应对突发自然灾害和公共卫生事件过程中拥有了更多现代信息技术工具和数据平台；与此同时，全社会的线上休闲和消费需求得到很大程度的升级与释放，各类在线运动休闲娱乐、健身与健康教育、体育培训、赛事活动运营组织具备了更为优越的技术条件、系统平台和运营经验。以国内领先的体育赛事开发管理运营商每步科技在新冠肺炎疫情爆发前后的运营情况为例，该公司在2019年承办的线下赛事活动达到1057场，新冠疫情爆发后，每步科技暂停了4月份以前的全部赛事，但其2020年度营收目标3亿元保持不变，根源就在于公司在体育赛事运营领域构筑了坚实的基础性优势：优质的赛事IP抓住了赞助商的预算投放，领先一步的“互联网+体育”基因促成了数字化背景下全产业链服务产品化，注重公共健康安全监测项目研发造就了消费者（参与者）忠诚。
回顾过去一段时间体育抗“疫”的实际状况，在此次新型冠状病毒肺炎疫情爆发的第一时间，大量体育场地空间因为具备了更为智慧化、人性化的救灾救护和紧急避难条件，成为改建方舱医院和临时隔离观察、避难的理想场所，为抗击疫情做出了自己的贡献。在新冠疫情爆发初期，全国上下正处在迎接鼠年新春的喜庆氛围里，大量企业、组织和人员处在休假和准休假状态，人员密集流动进一步增加了疫情传播风险和感染概率，由此引致的复工、开学时间延期导致全社会应对疫情的资源紧张[15]，包括医疗卫生资源、专业技术人力资源、救治场地设施资源等面临阶段性短缺。在这个过程中，我们欣慰地看到：体育场地空间紧急改建的方舱医院在最短时间加纳了大量患者，为尽快战胜疫情起到了独到的硬件和空间保障；线上赛事和健身指导活动快速普及，通过体育行业的渠道和专业优势推动了体育赛事和健身活动迅速由传统线下转换到100%线上运行；运动健康指导手册等电子出版物起到了稳定人心、舒缓情绪和引导健康生活的效果。总体而言，体育资源在抗击新冠疫情中起到了新的协同配合作用，已经成为社会危机时期国家和人民群众值得信赖和托付的重要协同力量。未来一个时期，随着社会经济形势趋稳，百姓生活节奏回归常态化，体育健身和健康领域的爆发式增长值得期待。在面对行业发展“黑天鹅事件”的严峻形势下，体育管理机关和体育企业通过稳健、有序调整运营方式，正在逐步走稳复工复产步伐，完善后疫情时期的体育供给端，为体育事业和体育产业实现新的赶超发展打下了初步基础。
3 体育应对突发自然灾害和公共卫生事件的经验
尽管在面对突发自然灾害和公共卫生事件等重大灾难的时候，体育作为人群聚集特质突出的社会现象和产业领域，具有难以回避的诸多风险和挑战，在危机到来的时候还存在着各种各样的问题和不足之处，但面对各类灾害和困难的挑战，体育行业仍然表现出了应有的社会责任与能力担当。回顾近年来中国体育行业和体育人应对突发自然灾害和公共卫生事件的过程和结果，我们认为，有以下好的经验和做法，值得总结和坚持。
第一，及时动员，快速反应。随着我国体育改革和市场化进程的深入发展，中国体育行业的转型优势非常突出：第一，体育仍然具备很强的政府资源调控特征，可以集中力量办大事；第二，体育的市场化发展正在不断增强行业整体实力与话语权。在疫情和灾害到来的第一时间，体育行业反应较为迅速，全国各地体育行政部门、体育场馆和体育企业纷纷站在抗疫、救灾的前沿。一方面，快速停止一切赛事活动，为国家抗击疫情和灾害让路，避免了人员聚集和流动可能带来的更大风险；另一方面，积极承担提供群众健身指导、注意力分散和情绪安抚的专业技术角色，努力提供救灾避险场地空间，为打赢抗疫救灾攻坚战贡献了独到的正能量和强资源。
第二，积极配合，做好协同。由于特定的历史原因和体制机制特点，中国体育一直是不辱使命、为国争光的标杆行业，具有很强的政治责任感和历史使命感。在抗疫和救灾的重要时刻，体育行业积极服从国家停业停产各项规定，努力配合政府抢险救灾、卫生防疫、交通运输、基层社区等的各类防疫救治工作，通过行业软硬件的多元支撑，提供战略配合与资源协同，在做好本职工作的基础上，配合抗疫救灾主战场各项工作。
第三，打好基础，提升能力。通过纵向时间跨度的追踪观察，过去10多年来，中国体育行业的硬件水平取得了很大提高，其中体育场地空间的智慧化和人性化水平引人注目。同时，体育行业的专业技术水平和人才战略储备也取得了飞速发展，在运动与健康促进、体育管理与产业发展、运动健身与休闲娱乐等焦点领域取得了较多的话语权。在这种情况下，当自然灾害和疫情等公共事件爆发时，体育行业有了更好的硬件基础和专家队伍，为国家和群众排忧解难，起到了稳人心、增信心、强决心的重要作用。
第四，跨界融合，拓展空间。近年来，体育与卫生健康、文化旅游、教育科技等融合发展态势日益清晰，基于大数据和区块链技术的智慧体育场景和信任模式逐渐成为发展潮流。在突发灾害和疫情事件爆发之时，基于大数据平台和移动互联技术的在线教育、娱乐、康复保健项目取得了骄人业绩，无论对于民生支持，还是产业发展和市场拓展，都具有划时代意义。在这种背景下，基于智慧化技术平台的在线体育赛事运作、体育健康教育、体育健身培训、电子竞技游戏等活动和项目成为体育面对普通消费者和百姓的全新面貌，彰显出很强的行业活力与生存能力，从某种意义上说，为体育行业和体育从业人员的职业发展提供了全新的空间。
4 体育应对突发自然灾害和公共卫生事件的实施路径
4.1 打通体育产业资源与应急保障公共需求之间的体系通路
窗体顶端

传统的体育行业运行和管理模式主要还是把体育定位在独立闭环的资源调配格局下的，体育主要承担竞赛训练和参赛夺牌任务，以及满足人民群众的健身锻炼和竞赛活动需求，尚未有力延伸到国家应急保障和救灾需求的主导体系之中，在一定程度上限制了资源能力的发挥。然而，面对各类突发自然灾害和公共卫生事件，第一要务是快速反应，采取断然措施降低灾难和疫情影响的持续损失。在这个过程中，体育要发挥行业优势和独特作用，站到抗击灾害和疫情的第一线，就必须打通体育产业资源与应急保障公共需求之间的体系通路，为国家和社会提供更多应急资源保障和体系支持，促进抗灾抗疫工作的顺利开展。

4.2 畅通线上、线下项目资源和内容的交融管道

尽管围绕智慧城市和移动互联平台技术的发展，我国体育的智慧化和人性化发展有了很大成绩，但体育行业的线上运营仍然以品牌宣传和人气聚集为主，其线上直营的获客和盈利能力还很弱，在突发危机环境下体育行业和企业仍然面临严峻挑战，甚至出现一系列的企业生存危机。值得指出的是，在发生重特大自然灾害和公共卫生事件的时期，人民群众的经济活动和社会交往通常处在较长时间的中止状态，各类线下消费和活动项目与场景暂时停止，必然需要转而进入线上交流、交往和交易状态。面对这种情况，体育行业必须审时度势，理顺线上业务条线和运营模式，随时具备多元并进的高速转化效能，畅通线上、线下项目资源和内容的交融管道，推动体育产业和项目运营场景的交汇互通，为百姓健身服务，为国家分忧解难。
4.3 疏通体育产业细分门类的兼容渠道
自从2005年《体育及相关产业分类办法（试行）》研制发布以来，体育产业发展日益呈现出分化和细化的趋势，相关分类标准早已几易其稿，日益规范化和标准化。随着体育市场竞争日益向行业纵深发展，单一形态的市场主体越来越无法适应行业环境和市场需求；同时，由于中国体育行业资源长期存在政府垄断的特征，在体育市场化改革和发展的进程中，体育的融合发展十分迫切，体育细分行业的跨界兼容非常必要。尤其是在灾害和疫情等特殊困难时期，体育要进一步发挥自身的行业优势与效能，就必然需要疏通体育产业细分门类的兼容渠道，深化体育与健康、体育与医疗卫生、体育与文旅娱乐的兼容程度，通过资源整合与产业融合，让其他主导产业和行业为体育“赋能”，同时反哺其他相关产业，产生共振和放大的经济、社会效果。
4.4 融通体育与社会发展和民生需求发展的步伐节奏

    改革开放40多年来，中国体育事业和体育产业取得了飞速发展，但在深入推进体育强国建设的新征程上，我们深切体会到体育在融入国家经济和社会生活过程中，仍然存在很大的发展空间，还有很长的一段路要走。特别是伴随着我国国民经济的高速发展和全球治理体系下国家话语权的不断增强，体育的国际影响力与话语权还有很多需要提升的空间。在抗灾抗疫的特殊时期，更需要下大力气，融通体育与社会发展和民生需求发展的步伐节奏，走稳体育与社会发展和民生需求融合发展的步伐，推动体育产业更快成长为国民经济支柱性产业。
5 结语

    当前，复工复产和错峰开学正在紧锣密鼓稳妥推进，政府为疫情防控和相关保障工作投入大量资金、资源，面对严峻复杂的国内外经济、卫生安全形势，中国政府正在打出财政、货币政策组合拳，运用多种财政金融工具为经济安全、社会稳定、民生改善保驾护航。在这种新形势下，体育市场主体和从业者必须审时度势，转换发展思路和运营模式，整合资源，协同创新，在抗“疫”复产过程中，强化自身“造血功能”，顽强生存和发展下去。走在深入推进体育强国建设征程中的中国体育人，要有充分信心选择做攻坚克难的“逆行者”，抓住群众日益增长的体育需求和后疫情时期必将异军突起的健身休闲热潮，紧紧围绕体育赛事活动这个主轴，凝心聚力做好全民健身与全民健康深度融合的大文章，助推体育产业迈向国民经济支柱性产业的新征程。
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