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摘  要：通过对习近平总书记关于体育工作的指示、批示及相关文献资料的梳理，总结归纳了习近平总书记关于体育工作重要论述丰富内涵的主要内容，并立足丰富内涵各个组成部分的核心要义阐述了主要内容之间相互的逻辑关系，论证了重要论述的体系性，同时分析了重要论述包含的体育的人民性、内容的时代性、主题的鲜明性、思想的科学性、实践的指导性等本质特征，为学习和研究习近平总书记关于体育工作重要论述提供参考。
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Study on the Rich Connotation and Logical System and Essential Characteristics of General Secretary Xi Jinping’s Important Expositions on Sports Work
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Abstract: Sorting out General Secretary Xi Jinping's instructions, comments and related documents on sports work, the paper summarizes main contents of rich connotation of General Secretary Xi Jinping’s important expositions on sports work. Based on core essentials of each component with rich connotation, it expounds mutual logical relationship between them, demonstrates systemicity and analyzes essential characteristics including people’s nature of sports, contemporary nature of content, distinctiveness of theme, scientific nature of thought, and guiding nature of practice of the important expositions, which provides a reference for studying General Secretary Xi Jinping’s important expositions on sports work.
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体育因其自身特性和在我国近现代社会独特的发展历程，使得它具备了独特的功能价值，在经济社会发展中发挥着重要作用。习近平总书记对体育工作高度重视，党的十八大以来在不同阶段、不同场合对体育工作发表了一系列重要讲话，作出一系列指示和批示，对体育事业发展进行了系统谋划。在党的十九大报告中，习近平总书记立足“中国特色社会主义进入新时代”这一新的历史方位和实现“两个一百年”奋斗目标的历史发展阶段，提出了“加快推进体育强国建设”的目标要求，并将其作为新时代十二大强国建设任务之一，强调体育强国梦与中国梦息息相关，将体育的地位提升到前所未有的高度。习近平总书记关于体育工作的重要论述因其丰富的内涵及其严密的逻辑关系，成为了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为我国体育事业发展提供了科学指引和根本遵循。

1习近平总书记关于体育工作重要论述的丰富内涵

习近平总书记关于体育工作的重要论述充满了政治家、哲学家的体育思维，覆盖了体育工作的方方面面。通过对习近平总书记关于体育工作的系列讲话、指示、批示及相关文献资料的梳理，将习近平总书记关于体育工作的重要论述归纳总结人本体育、体育动力、体育强国、体育外交、体育精神、体育改革、法治体育等7个方面内容[1]。
1.1关于人本体育论述
习近平总书记立足“民心是最大的政治”的治国理政理念，强调要发展人本体育。习近平总书记多次强调，“加快建设体育强国，就要坚持以人民为中心的思想，把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，落实全民健身国家战略，不断提高人民健康水平。”[2]2014年8月15日，习近平总书记在南京看望青奥会中国体育代表团时指出，“少年强、青年强则中国强。少年强、青年强是多方面的，既包括思想品德、学习成绩、创新能力、动手能力，也包括身体健康、体魄强壮、体育精神。”[3]习近平总书记将人民身体健康与全面建成小康社会的战略目标紧密相连，他认为“全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障，人民身体健康是全面建成小康社会的重要内涵，是每一个人成长和实现幸福生活的重要基础”[4]，“没有全民健康，就没有全面小康”[5]。习近平总书记在谋划体育工作时，始终将人民的需求放在第一位，高度重视人民群众的身体健康，尤其关心青少年的体质健康，他强调，“少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强健体魄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。”[6]习近平总书记将“以人为本”思想全面融入体育工作，从体育对人的全面发展的价值角度出发，阐述了体育以“人”为本、以“民”为本和以“人民”为本三个层面的意义作用，以“人”为本，主要是从生物学的角度聚焦体育价值，强调了体育对人个体的最本质关怀——促进体质健康，同时从全面建成小康社会的战略层面指出了体育增强个体体质健康这一本源性价值在群体、社会、国家范畴的外延性积极意义；以“民”为本，主要是从社会学的角度聚焦体育价值，强调了体育在个体的社会化发展进程中、在个体的健全人格养成中的重要价值；以“人民”为本，主要是从国家治理的角度聚焦体育的价值，强调了体育发展必须紧紧围绕满足人民群众体育需求，要为提升人民整体健康水平、建设健康中国服务。
1.2关于体育动力论述

习近平总书记始终高度重视体育工作，将体育放在国家发展战略和经济社会发展的重要位置，以全局观和大局观的高度系统阐释体育在经济社会发展中的重要作用。2013年11月19日，习近平总书记会见国际奥林匹克委员会主席巴赫时强调，体育不仅可以提高人民健康水平，还可以促进各国人民相互了解和友谊。体育除了具有促进个人全面发展的个体价值外，还具有促进精神文明建设和经济社会发展的社会价值。2013年8月31日，习近平在出席全国群众体育先进单位和先进个人表彰会、全国体育系统先进集体和先进工作者表彰会时指出，“体育是社会发展和人类进步的重要标志，是综合国力和社会文明程度的重要体现。体育在提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展，丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展，激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神方面，都有着不可替代的重要作用。”[2]习近平总书记以辩证思维阐述了体育与社会发展之间的相互关系，以超前视野看待体育的动力作用，站在国家的整体角度看体育，立足体育对于国家、社会、个人的事业性、产业性双重功能审示体育价值，强调体育是推动经济社会发展的重要新动力，并指出体育产业作为健康产业、朝阳产业在新发展理念贯彻落实过程中的积极作用。
1.3关于体育强国论述

体育的兴衰与国家强盛息息相关。习近平总书记指出，“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴。要把发展体育工作摆上重要日程，精心谋划，狠抓落实，不断开创我国体育事业发展新局面，加快把我国建设成为体育强国”[2]。加快推进体育强国建设不仅是体育自身由大到强的实际需要，更是实现中华民族伟大复兴中国梦和全面建成富强民主和谐美丽的社会主义现代化强国的战略需要[8]。不能孤立地看待体育强国建设，“建设体育大国和体育强国，是中国人民实现“两个一百年”奋斗目标的重要组成部分”[7]。习近平总书记从更加宽广的视野和更加高远的站位，来看待体育体育强国梦和中国梦关系，强调“加快建设体育强国，就要把握体育强国梦和中国梦息息相关的定位，把体育事业融入实现“两个一百年”奋斗目标大格局中去谋划”[2]。习近平总书记立足体育在近现代中华民族伟大复兴历程进程中的特殊地位和国人因此而产生的厚重体育情怀，指出体育事业发展必须以体育强国建设为目标，体育应当在国家强盛和民族振兴等战略层面发挥重要作用，强调中国的体育强国建设要突出中国特色，必须坚持中国特色社会主义发展方向不动摇，通过成功走出一条具有中国特色的体育强国建设之路来体现中国特色社会主义制度的优越性；要展现大国形象，强调中国体育事业发展必须整体前进、全面发展，对体育事业发展体制机制、重点难点等方面提出了明确要求；要彰显强国风范，实现竞技体育、群众体育和体育产业协调发展、高质量发展。习近平总书记关于体育强国论述，全面系统地回答了为什么要建设体育强国以及如何建设体育强国的重大问题，是我国从体育大国迈向体育强国必须遵循的指导思想[9]。
1.4关于体育外交论述

习近平总书记从构建人类命运共同体高度谋划体育事业，强调体育作为世界通用语言在推进国际交流与合作、加快构建人类命运共同体中的重要作用，推动我国的体育外事提升为体育外交，积极倡导并践行国家元首体育外交。习近平总书记强调，“宽领域建立体育事业的国际治理合作网络，多层次构筑体育文化的交流方式，广范围优化体育领域的沟通机制，全方位展现体育大国的外交风范”[10]。习近平总书记高度重视体育交流，强调要推动中国参与奥运会等重大体育外交赛事、加强与国际重要体育组织合作，促进国与国之间的深入体育交流，促进国家用具有中国特色的“体育语言”与国际社会其他成员进一步加强联系，使国际社会进一步了解中国，推动各国在构建人类命运共同体中进一步加强合作、形成共识。习近平总书记关于体育外交论述蕴含着中国体育外交立场、风格和路径等方面的丰富内涵和价值，为新时代中国体育外交事业指明方向。2016年3月18日，习近平总书记在听取北京冬奥会冬残奥会筹办工作汇报时强调，“要广泛开展对外人文交流，讲好中国故事，传播好中国声音。要主动同国际体育组织合作，听取场馆建设、赛事组织、人才培养等方面的建议，积累办赛经验。”[11]在习近平总书记关于体育外交重要论述指引下，新时代我国体育对外交往立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，积极服务国家总体外交和体育强国建设，逐步提升我国在全球体育治理格局中的参与度、贡献度和话语权。
1.5关于体育精神论述

习近平总书记十分重视发挥体育精神的正能量，他强调，“广大体育工作者在长期实践中总结出的以‘为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏’为主要内容的中华体育精神来之不易，弥足珍贵，要继承创新、发扬光大”[12]。女排精神作为中国共产党人精神谱系伟大精神，不仅成为了中国体育的一面旗帜，更成为整个民族锐意进取，昂首前进的精神动力。2019年9月30日，习近平总书记会见中国女排代表时指出，“女排精神代表着一个时代的精神，喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。平凡孕育着伟大。你们天天坚持训练，咬牙克服伤病，默默承受挫折，特别在低谷时仍有一批人默默工作、不计回报。正是因为有这么一批人，才有了中国女排今天的成绩”[13]。习近平总书记在北京会见参加里约奥运会的中国体育代表团时指出，我国体育健儿在里约奥运会上的出色表现，生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，“我们不以胜负论英雄”，“拿到金牌奖牌的，值得尊敬和表扬。同时，只要勇于战胜自我、超越自我，即使没有拿到金牌奖牌，同样值得尊敬和表扬”[14]。习近平总书记还指出，“加快建设体育强国，就要弘扬中华体育精神，弘扬体育道德风尚，坚定自信，奋力拼搏，提高竞技体育综合实力，更好发挥举国体制作用，把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强，提高为国争光能力，让体育为社会提供强大正能量。”[2]习近平总书记从“四个自信”的高度全面阐述了体育精神的独特价值，指出体育精神是中国精神的重要组成，在弘扬中华民族精神方面具有不可替代的作用，强调体育精神中的中华体育精神和奥林匹克精神都十分重要，体育精神与精神文明建设和社会主义核心价值观具有紧密的内在联系。
1.6关于体育改革论述

习近平总书记将体育作为推进全面深化改革的重要领域，强调改革是体育事业长远健康发展的重要动力，只有通过改革才能有效解决当前体育发展中的体制机制问题和深层次矛盾，才能真正实现体育的全面协调发展。他还积极推动一系列事关体育发展的政策法规出台，推动体育事业改革进一步明确目标、路径、重点难点。2014年2月，习近平在会见国际奥委会主席巴赫时指出，“中国运动员在国际赛场上捷报频传。但是，有些项目仍是短板。我们要分类指导，从娃娃抓起，扎扎实实提高竞技体育水平，持之以恒开展群众体育，不断由体育大国向体育强国迈进。”[15]党的十九大报告提出，要推进国家治理体系和治理能力现代化。在习近平总书记看来，要有效推动国家体育事业的长远发展，就要实现体育治理能力和管理体系的现代化，要实现这个目标，改革思想和步骤必须贯穿于整个体育事业发展的各个环节，更要找准定位，务求实效，始终以建设体育强国为根本。“加快建设体育强国，就要……，深化体育改革，更新体育理念，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。”[16]习近平总书记结合当前体育改革所需要，从提升改革动力的关键点出发，着力解决体育短板不足的近期问题与体育治理体系现代化的长远问题，为体育改革指明了方向。

1.7关于法治体育论述

    2014年10月23日，党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。习近平总书记在会上强调，“全面推进依法治国是一个系统工程，是国家治理领域一场广泛而深刻的革命。”2017年5月3日，习近平总书记在中国政法大学考察时指出，“全面依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障，事关我们党执政兴国，事关人民幸福安康，事关党和国家事业发展。”[17]习近平总书记从实施依法治国的战略强调体育事业发展的政治生态建设的重要性，通过对体育事业发展存在突出问题特别是违法违纪问题的分析，指出依法治体要聚焦强化法治观念、推进依法行政、保障人民体育权益，“要坚持依法办事，让遵法守纪者扬眉吐气，让违法失德者寸步难行。”[18]2019年1月31日，习近平总书记会见国际奥委会主席巴赫时强调，中国政府对使用兴奋剂持“零容忍”态度，我提倡中国运动员哪怕不拿竞技场上的金牌，也一定要拿一个奥林匹克精神的金牌，拿一个遵纪守法的金牌，拿一个干净的金牌[19]。习近平总书记要求各级体育行政部门切实回归服务型政府，不仅是要求在反兴奋剂领域，而是要求在体育领域全方位，切实营造风清气正的良好体育发展政治生态。习近平总书记关于体育法治的重要论述，为依法治体、运用法治思维推进各项体育改革提供了根本遵循。
2习近平总书记关于体育工作重要论述丰富内涵的内在逻辑体系

思想理论的力量首先表现为逻辑思维的力量。习近平总书记运用马克思主义的基本原理和立场方法，从中华民族伟大复兴的战略高度，将中国特色社会主义思想与我国体育实践有机结合，既有顶层设计，也有工作谋划，已经形成了系统的关于体育工作重要论述。重要论述7个方面的内容相辅相存、逻辑严密，共同构成了一个完整的逻辑体系，形成了强大的思想指引力量。
2.1关于人本体育论述是习近平总书记关于体育工作重要论述的根本和内核

马克思主义是习近平总书记关于体育工作重要论述的重要理论渊源。综观马克思主义理论，可以归结为追求人类解放、人的全面发展的理论。促进人的全面发展是马克思主义哲学思想对人的终极关怀，人本思想贯穿于马克思哲学的始终，是马克思主义理论的重要组成部分。马克思主义哲学中人本思想，以现实的个人为出发点，以人的自由自觉的劳动实践为基本特征。马克思主义唯物史观对于人和社会的关系认为，人是社会的人，社会是人的社会。习近平总书记关于人本体育论述从理论渊源上源于马克思主义，特别是马克思关于人的全面发展论述。关于人本体育论述不仅在思想上直接汲取养分于马克思人本思想，同时也是对马克思主义中国化体育思想的继承和发展，历任党和国家领导人通过将马克思主义人本思想、体育观与中国体育事业发展实践相结合所形成的马克思主义中国化体育思想，为人本体育论述提供了重要理论基础。因此，从理论溯源角度而言，关于人本体育论述是习近平总书记关于体育工作重要论述各个内涵组成之中理论性、思想性最强的部分，是内涵其他部分的理论基础。

另一方面，从体育与客观世界其他各个要素关系而言，体育与人的关系是第一位的、最直接的关系，体育的本质与价值首先在于其对人身心健康的促进作用，体育因人而生，没有了对人、对个体、对身体的关注，孤立谈体育的价值、作用就没有了依托、没有了意义；有人才有体育，有个人的体育才有群体的体育、社会和国家的体育事业、世界的体育事业。关于人本体育论述虽然属于微观层面，但它直接关注人，以 “人”为对象，是习近平总书记关于体育工作重要论述其他组成部分立足之本。习近平总书记在领导开展体育实践中突出“人”这个关键要素的作用，关于体育工作重要论述以人民群众的全面发展为价值导向，强调通过人民群众的积极广泛参与推动关于体育工作重要论述落实。所以，从习近平总书记关于体育工作重要论述各部分关系而言，关于人本体育论述处于整个逻辑体系的内核位置、原生地位，其他思想都是关于人本体育论述的外延和拓展。  
2.2关于体育动力、体育强国和体育外交论述是关于人本体育论述的横向拓展

关于人本体育论述与关于体育动力、体育强国和体育外交论述之间，因与体育的相关联系要素的不同，而反映了习近平总书记对体育的关注领域的变化，但同时四者之间又存在着从小到大的层次性联系。依托关于人本体育论述，习近平总书记对于体育的关注领域不断扩展，从微观层面延伸到中观层面的经济社会发展以及宏观层面的国家民族振兴、体育外交和人类社会发展，使关于体育工作重要论述的指导意义从个体生物性范畴拓展到群体社会性范畴，从个体拓展到社会群体再到国家民族和人类，从体育领域延伸到与体育发展相关的客观世界的各个方面，也使得习近平总书记关于体育工作重要论述体系更加完整，形成了覆盖横向各个层面的完整理论体系。
关于体育动力论述，习近平总书记对体育工作的关注从体育与人的关系拓展到体育与人、经济社会的关系，特别是强调体育对于经济社会发展的正向动力作用。从微观层面强调体育对人身心健康的促进作用，提升到人民群众全民健身运动开展的重要意义、人民群众对于体育事业和体育产业发展的双重需求。关于体育动力论述，习近平总书记既强调体育发展对于满足个体发展需要，也强调作为产业发展新增长极对于社会的经济方面作用，这与践行新发展理念、推动经济高质量发展的目标相吻合。进入新时代，体育在产业方面的价值越来越突显，对接社会发展和休闲时代到来，体育产业发展规模不断扩大。在习近平总书记关于体育动力论述指导下，国家在《国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中提出：“扩大体育消费，发展健身休闲、户外运动等体育产业”，这有利于体育在更大范围发挥作用、更好地满足人民群众的体育需求和对美好生活的追求，为实现体育对于个体的功能价值提供了良好的社会环境。
关于体育强国论述，习近平总书记对体育工作的关注由体育与人的关系拓展到体育与人、国家民族的关系，强调体育不仅能促进人“体”的强健，更能通过个体的强健推动国家强盛、民族复兴。回顾中国近代史，可以发现中国国民体质的孱弱与中华民族的悲惨命运紧密相连，国民体魄强健关系到国家和民族的未来，习近平总书记“体育强则中国强，国运兴则体育兴”论述就是对体育与国家、民族之间关系的高度概括。习近平总书记将体育强国梦列入中国梦的重要内容，在重视体育对个体的人的身心健康、全面发展作用时，更是从国家发展需要的宏观层面来看待体育，希望通过个体的 “强”打牢国家“强”的根基，强调个体的“强”的目标是要实现国家的“强”，将个体的体育价值展现上升到国家层面的体育价值，使强国建设在体育领域高质量实现，同时基于关于人本体育论述中蕴含的浓厚的马克思人本思想，强调中国的体育强国建设要体现中国特色。

关于体育外交论述，习近平总书记对体育工作的关注由体育与人的关系进一步拓展到体育与人、世界的关系，从整个人类世界看待体育价值、体育对人的价值，强调体育对全人类的促进作用。习近平总书记从推动世界构建“人类命运共同体”的顶层设计视角看体育，重视体育因“对人的终极关怀的纯粹性”而超越国家、宗教、民族等方面局限成为世界通用语言的独特作用，强调体育在推动中国对外交流中发挥桥梁作用、在推动世界和平发展中发挥纽带作用，将体育对个体的无差别积极价值在全人类得到展现，进一步证明构建人类命运共同体倡议的正确性、可行性，同时也能通过全人类对体育价值的共同认可来证明马克思人本思想特别是关于人类解放学说的正确性、可行性。
2.3关于体育精神、体育改革和法治体育论述是关于人本体育、体育动力、体育强国和体育外交论述联系的纵向纽带

相对于关于人本体育论述与关于体育动力、体育强国和体育外交论述之间的横向联系，关于体育精神、体育改革和法治体育论述则从另外一个纵向维度与上述四者产生关联，这3个方面的重要论述也依托关于人本体育论述，但又分别都与关于人本体育、体育动力、体育强国和体育外交论述有密切的联系，分别可以将这4个方面的重要论述串联起来，使得习近平总书记关于体育工作重要论述丰富内涵的总体结构更加充实丰满。无论是个体的人的发展、经济社会进步、民族振兴和国家强盛、人类命运共同体构建，体育精神都能源于此助力于此，体育改革都有产生于此的必然和作用于此的必须，法治体育都会呼唤于此保障于此。三者的同时存在强化了这4个方面重要论述的联系，从而在整体上使得习近平总书记关于体育工作重要论述成为层次清晰、逻辑分明的完整体系。也正是这样的逻辑梳理，我们也可以更好地看清习近平总书记从社会发展、人类进步、综合国力、社会文明等多个角度对体育的内涵和本质的阐述，可以更清晰地发现习近平对体育的系统性思考和战略性谋划。
体育精神通过体育运动而形成，是体育活动中参与者所表现出的心理状态，是体育活动的最高级产物和体育的支柱与灵魂[20]。体育精神源于各种形式的体育活动、参与体育活动的人，个体的体育活动、社会群体的体育活动、国家层面的体育活动、世界范围内的体育活动都能产生体育精神，有共性又有不同，分别侧重表现出强调个体的自强自立、群体的团结协作、国家和民族的荣誉感、国与国之间的和谐共存等，同时因为参与不同层面的体育活动的主体特别是人的同一性、交叉性等特点，使得不同层面的体育活动有机构成一个整体，构建了不同体育精神融合的良好环境，进而以体育运动为媒介，汇集了人类在体育活动中展现出来的力量、智慧和拼搏进取心理的各类积极意识总和，成为整体性的体育精神，成为人类精神和文明建设中最高层次的组成部分。这种内涵丰富的体育精神形成后不仅加强了不同层面体育运动的联系，又反作用于每一个层面的体育运动，通过体育运动影响人类社会个人层面、社会层面、国家层面、国际层面。习近平总书记关于体育精神论述，立足国家这个中间性层面强调体育精神的积极意义，通过对中华体育精神和奥林匹克精神两者重要意义和相关关系的阐述，强调了体育精神向微观、宏观两个方向延伸对不同层面体育活动及其主体的意义，便于我们更好地看清体育精神在不同层面的表现及其功能，进一步突出体育精神在体育中的灵魂性作用。
体育改革是体育发展的必然要求和内在动力，习近平总书记将体育作为国家全面深化改革体系的重要组成部分，将足球运动改革、体育产业发展、全民健身战略实施、北京冬奥会参赛办赛等体育事项纳入国家深化改革的议事内容，推动党和国家出台了一系列体育方面的顶层设计和政策法规，制定实施了《中国足球改革总体方案》等文件。习近平总书记关于体育改革的重要论述覆盖到个体体质健康和人的体育权益、体育社团运行管理和运动项目开展、国家体育事业的方向思路、中国在世界体育中的作用和世界体育发展的思考，涉及到学校体育、群众体育、竞技体育、体育产业、职业体育、体育价值观等具体工作方面，将各个层面体育工作中存在的问题特别是体制机制性问题放在突出位置，强化问题导向，全力突破思想固化、体制机制固化、利益固化的阻碍，明确破解的改革思路、改革举措、改革目标。通过对习近平总书记关于体育改革重要论述的分析，可以更清晰地认识他对个人、社会、国家、世界层面体育工作思考的深层次意义，以及思考中蕴含的改革思维，更准确地理解国家在促进体育事业、体育事业发展方面一系列政策部署的背景原因，进一步突出体育改革在体育这个整体中的动力性作用。

法治体育是体育治理现代化、体育事业高质量发展的前提条件和重要保障。在国家治理现代化的构成中，法治化是民主化、科学化与文明化的基础，是实现民主化、科学化与文明化的关键与保障[21]。无论是从体育在国家总体布局的重要地位还是从过去一段时期体育违法违纪问题发生来说，在全面依法治国的背景下，法治体育都是体育工作的重中之重。体育与人民群众联系十分紧密，法治体育也是人民群众感受依法治国成效的重要渠道，对于依法治国推进具有重要的意义；体育又是展现中国国际形象、促进中国与国际社会交流的良好平台，依法治体也是国际社会对中国体育感受评价的重要内容，使得依法治体的意义已超越了体育本身的行业范畴。习近平总书记对依法治体的多层次、广泛性影响有深刻的认识，强调法治体育的重要性是在深入分析体育在个人、社会、国家、世界不同层面运行情况基础上提出的，目的是强调党对体育工作的领导、维护体育的公平和正义、保障人民的体育合法权益、促进体育的长远健康发展，这不仅关系到体育工作在各个层面的依法依规开展，也影响着体育精神的导向、体育改革的成效，进一步突出法治体育在体育这个整体中的保障性作用。
3 习近平总书记关于体育工作重要论述的本质特征

习近平总书记关于体育工作重要论述是具有鲜明时代性、创新性、科学性和指导性，但真正体现其价值独到和厚重之处的是其所具有的深层次、本质性的特征。
3.1体育的人民性

马克思主义人本思想的群众观是马克思主义先进性标志之一。在马克思主义的体育观中，体育的人民性是一个十分重要的观点[22]。作为马克思主义、马克思主义体育观传承者和发展者，习近平总书记以其强烈的人民情怀领导、推动体育工作开展，在其关于体育工作重要论述中一直坚持以人民为中心的体育观，强调体育的人民性。
习近平总书记的人民情怀是在其长期的生活实践中逐渐形成的，与其人生经历密切相关，最早可追溯到他少年时期在梁家河的知青岁月，他在回忆这段经历时说：“15岁来到黄土地时我迷惘彷徨，22岁离开黄土地时我已经有了坚定的人生目标，充满自信。这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！无论我走到哪里，永远都是黄土地的儿子。”[23]习近平总书记在陕北度过的七年知青岁月，使他有机会零距离面对面与中国社会最底层接触，与中国人民中最辛苦的一群人朝夕相处，切身感受到基层老百姓的艰难困苦、所需所盼，树立了牢固的群众立场，确立了为人民服务的理念。习近平总书记在回忆知青时光时说：“上山下乡的经历使我增进了对基层群众的感情，对我们共产党人来说老百姓是我们的衣食父母，我们必须牢记全心全意为人民服务的宗旨。” 2012年11月15日，习近平在十八届中央政治局常委同中外记者见面时说：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”[24]这是他上任伊始，代表党中央作出的庄严承诺。“人”字当先，“民”字为重，“人民”是中心、是江山。习近平总书记在此后的治国理政中代表党和国家一再强调，民生是人民幸福之基、社会和谐之本，多次作出了关于“坚持人民主体地位”的重要论述，产生了共享理念等具有显著人民性的思想理念。2019年3月22日回答意大利众议长科菲发问时，习近平总书记发出了“我将无我，不负人民”的誓言，将其人民情怀上升到新的高度。他在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中向全党发出的“永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦”的号召，更是他的人民情怀的充分展现。习近平总书记的人民情怀在其对于体育工作的指示、批示中得到贯彻落实，以人民为中心的体育观是习近平总书记关于体育工作重要论述最鲜明的特征，不仅在其丰富内涵的关于人本体育论述方面得到最直接的展现，在关于体育强国论述等方面也都能品析到。2017年8月，习近平总书记强调，“加快建设体育强国，就要坚持以人民为中心的思想，把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，落实全民健身国家战略，不断提高人民健康水平。”[25]从习近平总书记讲话中我们不难发现，人民在习近平总书记心目中的地位永远是排在第一位的，他始终强调发展体育事业就是为了人民的幸福，人民的体育需求就是我们体育工作的动力和方向。这也充分彰显了共产党人为人民服务的宗旨。

习近平总书记关于体育工作重要论述彰显以人民为中心的特征，另一个重要原因则是国际国内的形势影响。长期以来，由于受国内外政治环境的影响，“为国争光”成为我国体育发展的首要目标，而人民群众的体育需求并没有放到应有的位置上。进入新阶段，人民对美好生活的向往和体育发展不平衡不充分之间的矛盾依然没有得到解决，导致人民群众对体育的获得感和成就感极大降低[26]。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们党团结带领人民直面挑战、开拓进取，面对世界经济发展乏力、局部冲突频发、全球性问题加剧的外部环境，面对我国经济社会发生的一系列深刻变化，取得了一定的成绩，但来自政治、经济、文化、军事、社会、国际、自然等领域的挑战纷至沓来。在这样的大背景下，如何在新的历史形势下发展体育、解决人民群众体育需求和体育供给的矛盾、发挥体育在国际国内层面的作用，成为迫切需要明确的问题。坚持以人民为中心发展体育则是最好的路径，不仅可以为体育工作开展提供最坚实的基础和最强大的合力，还能最大化的发挥体育发展的综合效益，这也是充分展现了习近平总书记对体育工作开展的长远、深入思考谋划。
习近平总书记强调体育的人民性，在当前国际关系发展的新阶段还有另外一层含义，即在全世界范围内关注人民与体育。党的十九大报告指出：“中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。”我们的体育工作，不仅是为了中国人民而开展，更是希望能通过自身发展推动世界体育和人类健康发展。习近平总书记的世界人民体育情怀，不仅丰富了马克思主义体育观的内涵，也为世界体育运动发展提供了新的思路，为构建人类命运共同体宏伟蓝图的实现提供了新的路径。

3.2内容的时代性

一种科学的理论，唯有坚持与时俱进，才能永葆蓬勃生机；一种伟大的思想，唯有做到引领时代，才能显示磅礴伟力[27]。任何伟大的思想都是对时代的积极回应，源于时代，引领时代发展。习近平总书记关于体育工作重要论述立足于他所处的时代，不断发展完善而形成，在不同时期引领体育工作的开展。在中国经济社会从站起来到富起来、从富起来到强起来的不同历史阶段，习近平总书记在中国特色社会主义发展的不同阶段立足自身实践和社会环境实际对体育工作思考谋划，站在不同历史阶段的潮头探索、引领体育工作创新发展，使得他关于体育工作的重要论述一直立足时代、引领时代，与时代不断同向前行。
党的十八大之前，特别是改革开放以来这段历史时期，习近平总书记立足改革开放这一时代背景，在地方工作期间以改革创新视野看体育，因时因地进行体育实践探索。上世纪80年代初在正定任职时期，习近平总书记基于当时改革开放刚刚起步的历史转折和“两个文明”一起抓的背景，重视县级体育工作开展，他指出：“我们必须‘两个文明’一起抓，老百姓‘钱袋子’要鼓起来，精神也要丰富起来，身体也要健康起来，让老百姓感到幸福，搞全民运动会这件事意义重大。”[28]在这样的体育工作理念指导下，习近平总书记推动正定县成功举办了一次全县农民运动会，并支持把留村业余体校搬到县城办学。也正是他的努力，正定后来成为了全国体育先进县，正定体校也发展成为现在的国家乒乓球训练基地。正定也成为了习近平总书记体育管理的探索、实践起点。后来，习近平总书记在福建省任职时期，立足改革开放不断深入和福建经济、地理位置的实际，把体育放在经济社会发展的全局考虑，强调体育事业和体育产业共同发展，在厦门任职期间推动制定了《1985-2000年厦门经济社会发展战略》，强调按照国际比赛标准建设场馆设施，将厦门建设成为我国东南多重体育运动的培训中心。在《厦门市2000年旅游事业发展战略》中，他推动将运动文化作为厦门市的旅游资源之一[329]。在福州任职期间，他推动全民登山运动开展。在福建省任职后，他推动竞技体育工作开展，漳州建设成为中国女排训练基地；推动晋江等地发挥资源优势推动体育产业高速发展，使得安踏等体育运动装备品牌发展壮大。在浙江省任职后，他基于国家希望浙江等发达地区在推进社会主义现代化的进程中继续走在前列的要求，以及时代对于体育事业和体育产业并重发展等方面的要求，在2005年7月推动浙江省委通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》，明确提出加快建设“四个强省”，将体育强省建设位列其中，推动浙江省实施“小康健身工程”“奥运争光工程”“体育产业培育发展工程”等，使得浙江体育事业发展走在全国前列。
党的十八大以后，习近平总书记到中央任职，而与此同时中国面临的国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题。新时代是习近平关于体育工作重要论述形成、发展的重要历史阶段，习近平总书记准确把握了新时代体育事业发展面临的新形势、新任务和新特点，使得其体育工作重要论述具有鲜明的时代性。党的十九大明确提出，“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”这一重大判断。这不仅为我国政治、经济和社会发展指明了新的发展方向，也为我国体育强国建设提供依据。体育强国，不仅仅是竞技体育强，群众体育、学校体育、体育产业也要强。我国社会主要矛盾在体育领域里的表现，同样是不平衡不充分，因此《国务院办公厅关于印发体育强国建设纲要的通知》强调，竞技体育、群众体育、学校体育等要协同发展。党的十九大还强调，“要广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设。”这里用“活动”代替了“运动”，二者虽然仅仅是一字之差，背后却蕴含着深刻历史背景和现实原因。“运动”，除了有字面上的体育活动这一含义，同时还内涵着粗放的体育活动参与的社会动员方式。这种动员方式，在特定历史背景条件下效果较为明显，但在常态化背景下往往会有较大的破坏性。十九大报告中用“活动”代替了“运动”，一方面是基于经济基础的裂变，同时也是基于社会结构的异构和社会成员的更新，这不仅仅意味着全民健身动员方式的转变，更是生动诠释了共产党人对全民健康文明的生活方式的关注和“以人为本”的执政理念。此外，党的十九大首次将“加快推进体育强国建设”作为发展目标，这充分体现了中国特色社会主义进入新时代后体育新的历史定位[30]。习近平总书记不仅在顶层设计上将体育置于更加突出的历史地位，将全民健身上升为国家战略，对体育发展的具体规划同样给予高度重视，如总书记对体育职业化、体育外交、体育产业发展等都有深刻论述。
3.3主题的鲜明性

一个理论之所以伟大，就在于其对时代重大问题的关照。建设体育强国是几代中国人的共同梦想，也是党和国家最高领导人心中不变的历史使命。新时代，体育强国梦是中国梦的有机组成部分。习近平总书记在体育工作重要论述的内涵体系中，对“强”的关注随处可见。习近平总书记指出：“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴。”“加快建设体育强国，就要把握体育强国梦与中国梦息息相关的定位，把体育事业融入实现‘两个一百年’奋斗目标大格局中去谋划”[25]。2014年2月7日，他在接受俄罗斯电视台独家采访时强调，“中国体育事业不断发展，中国政府高度重视体育事业，我们的目标是建设体育强国。”[31]党的十九大将体育强国建设目标上升为全党的意志，强调“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设。”[32]从某种意义上说，习近平总书记关于体育工作的重要论述，就是“体育强国”思想。

中国体育经过近现代百年发展，经历了从小到大的阶段，而对照国家发展目标和国际社会对待中国的衡量评价，强才是应有之义。只有建成体育强国，才能解决人民群众体育需求与国家社会体育供给之间的矛盾、证明中国特色社会主义体育发展道路的正确性，才能助力中华民族真正屹立于世界民族之林、证明中国特色社会主义发展道路的正确性。习近平总书记从国家在世界发展格局中的地位、形势和体育在社会主义现代化强国建设中的功能、作用的宏观层面谋划体育，从人民群众具体体育需求、体育工作具体环节的矛盾问题的微观层面分析体育，指出了建设体育强国这一体育发展的最终目标和解决体育发展中所有困难的最有力举措，这也应当是我国新时代体育事业发展的根本遵循，在整个发展历程中一以贯之。
3.4思想的科学性

一个伟大的理论最大贡献就在其对客观规律正确认识，在于其对改造客观世界的指导作用，在于其对时代发展的重大问题的回应。一个新的时代的到来，首先要有伟大的理论的诞生。体育强国梦是中国梦的有机组成部分，加快体育强国建设是新时代的新要求。习近平总书记从中华民族伟大复兴的高度，统揽国际和国内两个大局，对新时代体育的价值、体育发展举措和发展战略等进行了全面、深入、系统的阐释、谋划和推动［33］。对体育在经济社会发展中的价值客观、全面、系统的认识，是加快体育强国建设的重要前提。习近平总书记指出，“体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是促进经济社会发展的重要动力，是展示国家文化软实力的重要平台”［34］。习近平总书记不仅强调体育对个体健康的价值，还强调了体育对人的全面发展的意义，更强调了体育之于国家和社会的价值。

在体育大国迈向体育强国进程中,我们面临着诸多困境和难题，如体育管理体制机制改革有待深化、体育产业发展质量不高、体育发展不平衡不充分、在国际体坛话语权不高等。对此，习近平总书记从顶层设计、发展理念和发展规划等维度指引了方向、给出了答案，即“把体育事业融入实现‘两个一百年’奋斗目标大格局中去谋划，深化体育改革，更新体育理念，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。”［25］总之，习近平总书记基于对体育发展规律的科学认识，为我国体育事业发展谋篇布局，为加快推进体育强国建设进程的提供了理论指引。
3.5实践的指导性

马克思主义科学理论最显著的特点是实践性和指导性，这是它能够指导党和人民的事业获得成功的前提。新时代产生新理论，新理论指导新实践。进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，推动各项事业和工作。习近平总书记关于体育工作的重要论述，作为我国体育事业发展的根本遵循和行动指南，必须要用于知道新时代体育事业改革发展实践。习近平总书记关于体育工作的重要论述以人民群众为逻辑起点，将美好生活作为实践追求，以人的发展为价值旨归，［35］为体育强国建设描绘了美好蓝图。现在体育发展方向已经明确，发展蓝图已经绘就，我们要做的最重要的事情，一要坚持“以人民为中心”的理念不动摇，科学决策，精准施策，满足人民群众对美好生活的追求。在体育事业发展中，始终要以满足人民群众增强体质、提高健康水平的基本诉求为主要目标；二要坚持协同发展、统筹发展的理念不动摇。体育强国，是指体育事业的综合实力强。如果仅仅是竞技体育水平高，而群众体育、学校体育没有发展好，就不能称之为体育强国。因此，竞技体育、群众体育、学校体育和体育产业等各方面，必须要协同发展、统筹谋划；三要将体育强国建设融入到实现“两个一百年”奋斗目标大格局。体育梦也是中国梦的有机组成，必须要将体育强国建设放在实现中华民族伟大复兴这个大背景中去设计和谋划。
4 结束语
体育是习近平总书记关注的重要领域，也是国家经济社会发展的重要组成部分。党的十八大以来，在习近平总书记关于体育工作重要论述指引下我国体育事业明确了方向、取得了巨大进步，为体育强国梦的实现奠定了坚实基础。习近平总书记关于体育工作重要论述具有丰富的内涵，涉及到关于体育工作的微观、中观、宏观各个层面，丰富内涵的各个组成部分之间又具有紧密的逻辑关系，形成了严密的逻辑体系，丰富了习近平新时代中国特色社会主义思想、马克思主义中国化体育理论。当前，体育事业发展进入新的历史阶段，体育强国建设成为全体体育工作者的奋斗目标，习近平总书记关于体育工作的谋划也将在这一历史进程中更加丰富、完善，将更有力地引领中国乃至世界体育事业的发展。
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